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2 – Ata da Vigésima Oitava Sessão Solene da Primeira Sessão Legislativa da Sexagésima 
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

 
ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO SOLENE DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA SEXAGÉSIMA 
PRIMEIRA LEGISLATURA. 
 

Aos dezesseis dias do mês de outubro do ano de dois mil e quinze, pelas dez horas, no 

Plenário “Deputado Clóvis Motta”, Palácio “José Augusto”, Sede da Assembleia Legislativa do 

Rio Grande do Norte, sob a Presidência dos Excelentíssimos Senhores Deputados CARLOS 

AUGUSTO e SOUZA NETO, havendo número legal é aberta a Sessão Solene em homenagem ao Dia do 

Professor, objeto de propositura do Deputado SOUZA NETO. Por se tratar de Sessão Solene não 

houve Ata nem Expediente a serem lidos. A Mesa foi composta pelas seguintes autoridades: 

Excelentíssima Senhora Senadora da República Maria de Fátima Bezerra; Excelentíssimo Senhor 

Secretário Estadual de Educação, Professor Francisco das Chagas Fernandes, neste Ato 

representando o Governador do Estado; Senhora Assessora de Planejamento da Secretaria 

Municipal de Educação, Sírlia Fernandes de Lira Bezerra, neste Ato representando o Prefeito 

de Natal; Senhora Diretora do Centro de Educação da Universidade Federal do Rio Grande do 

Norte(UFRN), Márcia Maria Gurgel, neste Ato representando a Reitora da UFRN; Senhor Pró-

Reitor de Extensão do Instituto Federal do Rio Grande do Norte(IFRN), Marcelo Henrique 

Carneiro, neste Ato representando o Reitor do IFRN; Senhor Vice-Reitor da Universidade 

Estadual do Rio Grande do Norte(UERN), Professor Aldo Gondim Fernandes, neste Ato 

representando o Reitor da UERN; Senhora 1ª Tenente Amanda Ingrid Wegener Soares Costa, neste 

Ato representando o Comandante do 3ª Distrito Naval de Natal; Senhor Assessor Parlamentar 

Coronel Francisco de Assis Xavier Reis, neste Ato representando o Comandante da 7ª Brigada de 

Infantaria Motorizada. A Presidência convidou a todos para que, em posição de respeito, 

ouvissem o Hino Nacional. Após o feito a Presidência registrou as presenças das seguintes 

autoridades: Comandante da Academia de Polícia Militar do Estado, Tenente Coronel Túlio 

César, neste Ato representando o Comando Geral do Estado; Excelentíssimo Senhor Presidente da 

Câmara de Tibau, João Nolasco; Senhor Vereador de Tibau, Luiz Francisco; Senhor ex-Prefeito 

de Grossos, Veranildo Caetano; Senhora Vereadora de Grossos, Girlene Francisca da Silva; 

Senhora Coordenadora de Estudos e Analise de Projetos da Fundação de Apoio e Pesquisa do Rio 

Grande do Norte(FAPERN), Julimar Gonçalves; e familiares das homenageadas: Francisca Amélia 

do Carmo, Lúcia Helena Costa de Gois, Maria José Bezerra, Maria Carmozi de Souza Gomes e 

Maria das Graças. Com a palavra o Deputado SOUZA NETO justificou sua iniciativa ao propor a 

Sessão Solene em homenagem ao Dia do Professor, discorrendo sobre a importância dessa 

profissão para a formação da sociedade. Ressaltou a difícil missão de ser Professor, quando 

muitas vezes não têm boas condições de trabalho nos Municípios. O Parlamentar fez seu 

pronunciamento por escrito, o qual se encontra anexado nesta Ata, na íntegra. Em seguida a 

Presidência registrou a presença do Senhor José Arimatéia da Cunha, do Instituto de Gestão 

das Águas(IGARN); e do Vice-Prefeito de Upanema, Antônio Anízio Júnior. Logo após, convida o 

Deputado CARLOS AUGUSTO para fazer a entrega da placa em homenagem ao Dia do Professor ao 

senhor Paulo Roberto Dantas de Souza Leão, neste Ato representando o Padre Sátiro Cavalcante 

Dantas; Deputado FERNANDO MINEIRO, para entregar a Placa alusiva a data, a Senadora Fátima 

Bezerra; Deputado SOUZA NETO, para proceder a entrega da placa alusiva a data, à senhora 

Francisca Amélia do Carmo, neste Ato representada pela Professora Chiquita do Carmo; Márcia 

Maria Gurgel, para fazer a entrega da placa alusiva a data, à senhora Maria Carmozi de Souza 

Gomes; Aldo Gondim Fernandes, para fazer a entrega da placa alusiva a data, à senhora Lúcia 
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Helena Costa Gois; Marcelo Henrique Carneiro, para proceder a entrega da placa alusiva a 

data, ao senhor Oto Mário de Araújo Costa; Leandro Prudêncio, para entregar a Placa alusiva a 

data, à senhora Rita Almeida de Souza; Antônio Anízio Júnior, para proceder a entrega da 

placa alusiva a data, à senhora Maria José Bezerra; Sírlia Fernandes de Lira Bezerra, para 

entregar a Placa alusiva a data, à senhora Maria do Socorro do Nascimento; Senadora Fátima 

Bezerra, para entregar a placa alusiva a data, à senhora Melania Maria da Costa; Deputado 

CARLOS AUGUSTO, para entregar a placa à senhora Maria das Graças do Nascimento Monteiro; e 

Francisco das Chagas, para entregar a placa à senhora Joana Darc Lacerda Alves. Em nome dos 

homenageados a Senadora Fátima Bezerra ocupou a Tribuna, agradecendo ao Propositor SOUZA 

NETO, pela sensibilidade de homenagear os professores; e saudou os demais convidados, 

ressaltando a posse da Professora Márcia Maria Gurgel, a frente do Centro de Educação. 

Continuando, associou-se ao pronunciamento do Propositor a respeito da greve da Universidade 

Estadual do Rio Grande do Norte(UERN). Na oportunidade, fez um apelo ao Governo do Estado 

para que solucionasse a situação da greve da UERN, em caráter de urgência. Em seguida, 

dedicou esta Sessão Solene em homenagem a luta dos professores e estudantes da UERN. 

Reportou-se, ainda, sobre Audiência de Conciliação ocorrendo no mesmo momento com os 

representantes da UERN, com objetivo, por meio de um acordo, finalizar a greve. Noticiou 

ainda a Audiência ocorrida na quarta-feira passada com o Ministro da Educação, e discorreu 

sobre a importância do professor para a sociedade. A Oradora mencionou que o dia quinze de 

outubro de dois mil quinze, tem que ser direcionado para as Leis nº 13.005/14, que institui o 

novo Plano Nacional de Educação(PNE), e nº 12.858/13, que trata dos royalties da Petrobras 

destinados à Educação; e, em seguida, mencionou algumas metas estabelecidas em Lei. 

Esclareceu ainda, o início da criação de uma Frente Parlamentar Mista, para defender a 

constitucionalidade da Lei nº 11.738/08, que inicialmente foi da autoria do ex-Senador 

Cristovam Buarque. Anunciou que os Projetos da Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa(FUNDEP), estão sob sua análise, na Agenda Brasil, do Senado Federal. Ao justificar 

sua ausência na solenidade ocorrida no dia anterior, para assinatura do decreto que permite a 

promoção de duas letras no salário dos Magistrados, parabenizou a todos pela realização do 

ato. Por fim, agradeceu ao povo Potiguar pela confiança ao elegê-la Senadora Federal e ter a 

oportunidade de lutar pela educação; lembrando que foi o Governo atual que expandiu o ensino 

superior no Brasil. E, encerrou com as frases de Paulo Freire e Lídia Vasconcelos: “Educar é 

impregnar no sentido que fazemos a cada instante”, e “Se o aluno conseguir enxergar 

possibilidades quando o mundo inteiro disse que não existiam, o professor finalmente cumpriu 

a sua missão”, respectivamente. A Presidência registrou a presença do Prefeito, Vereador e 

Presidente da Câmara de Upanema, Luiz Jairo, Oseas Montalgan e Carlos César, respectivamente; 

do Vereador de Mossoró, Claudionor dos Santos; e dos Professores: Eduardo Antônio Gurgel, do 

Conselho Municipal de Educação, e Robson Guedes, do Município de Jaçanã. A Presidência 

convidou a todos para que, em posição de respeito, ouvissem o Hino do Rio Grande do Norte. 

Nada mais havendo a tratar a Presidência encerrou a Sessão. A presente Ata foi lavrada por 

Amanda Karla Correia Melo de Castro, matrícula 203.810-2, ATIV ASS NS-3, e Francisca 

Elizabete Xavier Freire, Analista Legislativo, matrícula 67.048-0, que, após lida e aprovada, 

vai assinada pelos Excelentíssimos Senhores Presidente e Secretários.  

  

Presidente 

 

1º Secretário          2º Secretário 
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ATA DA NONAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
SEXAGÉSIMA PRIMEIRA LEGISLATURA. 
 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro do ano de dois mil e quinze, pelas onze horas, no 

Plenário “Deputado Clóvis Motta”, Palácio “José Augusto”, Sede da Assembleia Legislativa do 

Rio Grande do Norte, sob a Presidência dos Excelentíssimos Senhores Deputados EZEQUIEL 

FERREIRA, NÉLTER QUEIROZ e TOMBA FARIAS, Secretariada pelos Excelentíssimos Senhores 

Deputados CARLOS AUGUSTO e GUSTAVO CARVALHO, presentes na Casa Excelentíssimos Senhores 

Deputados ALBERT DICKSON, ÁLVARO DIAS, CARLOS AUGUSTO, CRISTIANE DANTAS, EZEQUIEL FERREIRA, 

DISON LISBOA, FERNANDO MINEIRO, GALENO TORQUATO, GETÚLIO RÊGO, GEORGE SOARES, GUSTAVO 

CARVALHO, HERMANO MORAIS, JOSÉ DIAS, KELPS LIMA, MÁRCIA MAIA, NÉLTER QUEIROZ, RAIMUNDO 

FERNANDES, RICARDO MOTTA, SOUZA NETO, TOMBA FARIAS, VIVALDO COSTA, ausentes Excelentíssimos 

Senhores Deputados GUSTAVO FERNANDES, JACÓ JÁCOME e JOSÉ ADÉCIO(todos com ausências 

justificadas); havendo número legal a Sessão é aberta com a leitura da ATA de Sessão 

anterior, tendo sido APROVADA, sem restrições. Constaram do EXPEDIENTE: Projeto de Lei do 

Deputado ALBERT DICKSON, que institui a Campanha de Prevenção ao Câncer de Colo de Útero 

denominada “Março Lilás”, no Estado; Projeto de Lei do Deputado GEORGE SOARES, que reconhece 

como de Utilidade Pública a Associação dos Moto Taxistas de Assú-AMA; Projeto de Lei do 

Deputado JOSÉ DIAS, que reconhece como de Utilidade Pública o Centro de Desenvolvimento 

Comunitário Social da Saúde, da Cultura e Economia de Angicos Joana Maria de Jesus; Projeto 

de Lei da Deputada MÁRCIA MAIA, reconhecendo como de Utilidade Pública a Associação dos 

Agentes de Saúde de Cerro Corá; Requerimento do Deputado EZEQUIEL FERREIRA, encaminhando aos 

familiares do senhor João Crisóstomo Pessoa Tavares, moção de pesar pelo seu falecimento; 

Requerimento do Deputado FERNANDO MINEIRO, propondo a realização de uma Audiência Pública 

sobre a abertura do “Novembro Azul” – Campanha de Conscientização sobre a Prevenção ao Câncer 

de Próstata, para as quatorze horas e trinta minutos, do dia cinco de novembro do corrente 

ano, no Plenarinho da Assembleia Legislativa; Requerimento do Deputado HERMANO MORAIS, 

reivindicando ao Departamento de Estradas e Rodagens(DER), uma operação tapa-buracos na RN-

003, no trecho entre os Municípios de Goianinha e Espírito Santo; Requerimento do Deputado 

SOUZA NETO, encaminhando aos familiares do senhor Antônio Vicente Ferrer, moção de pesar pelo 

seu falecimento; dois Requerimentos do Deputado GUSTAVO CARVALHO,  solicitando à Secretaria 

de Recursos Hídricos a perfuração de um poço artesiano na Zona Urbana, e a instalação de 

cata-ventos em dois poços na Comunidade Campos Novos, ambos no Município de Santa Maria; oito 

Requerimentos do Deputado KELPS LIMA, solicitando à Secretaria Estadual de Educação e 

Cultura(SEEC) a reforma da Escola Estadual Canto de Moça; e a construção de um Ginásio 

Poliesportivo na Escola Estadual Ielmo Marinho, ambos  no Município de Ielmo Marinho; 

reivindicando ao Departamento de Estradas e Rodagens(DER) a construção de uma Rodovia 

Estadual, ligando a BR-304 ao Município de Ielmo Marinho; a recuperação asfáltica da RN-064, 

que liga a BR-406 ao Município de Santa Maria; e o asfaltamento da estrada que liga o 

Distrito de Canto de Moça a RN-064; sugerindo ao Departamento Nacional de Infraestrutura e 

Transportes(DNIT) a duplicação da BR-406, que liga a rotatória do Aeroporto Aluízio Alves até 

o Município de Ceará-Mirim; e a construção de uma rotatória na BR-406 no Bairro Jardins, 

Município de São Gonçalo do Amarante; e propondo à Companhia de Águas e Esgotos do Rio Grande 

do Norte(CAERN), o restabelecimento de Água para as Residências no Município de Várzea; 

Ofício nº 487/2015-DG/FJA, informando a celebração do Convênio nº 004/2015, entre a Fundação 

José Augusto e a Associação Cultural do Bom Pastor. Havendo ORADORES INSCRITOS, com a 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE   
SECRETARIA ADMINISTRATIVA – 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 61ª LEGISLATURA  
NATAL, 04.11.2015              BOLETIM OFICIAL 3383           ANO XXVI       QUARTA-FEIRA 

10 
 

palavra o Deputado JOSÉ DIAS discorreu sobre as Mensagens do Governo do Estado, as quais 

versam acerca do aumento de impostos, aprovadas pelas Comissões desta Casa Legislativa, com 

alterações. Segundo o Parlamentar, existe a possibilidade da aprovação do Projeto original de 

ajuste fiscal sem a questão de temporalidade. Concluiu, justificando seu voto negativo para o 

Governo atual, alegando a decepção em algumas ações realizadas pelos representantes, e 

afirmou ser contra a temporalidade. Com a palavra o Deputado KELPS LIMA, inicialmente 

discordou do Orador que o antecedeu, alegando que apesar da temporalidade ser constitucional, 

é contra qualquer prazo para o aumento dos impostos dos Governos Federal, Estadual e 

Municipal. Em seguida, repercutiu a participação do Juiz Bruno Lacerda, representando o 

Tribunal de Justiça do Estado, em reunião da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação(CCJ), para debater sobre o Projeto de Lei que trata da regulamentação do Fundo de 

Reservas dos Depósitos Judiciários, da autoria do Tribunal de Justiça do Estado. Fez ainda um 

breve relato a respeito das deliberações da referida reunião, ponderando sobre medidas 

viáveis para utilização dos Precatórios. Concluiu, com a ideia que o Governo do Estado 

precisa criar uma ferramenta para economizar recursos. Recebeu apartes: do Deputado DISON 

LISBOA, fazendo uma comparação da quantidade de Precatórios pagos no ano de dois mil e 

quatorze e no corrente ano; relatando o montante que já foi pago e o que ainda falta a pagar; 

Deputado HERMANO MORAIS, ressaltando a falta de medidas administrativas do Governo do Estado 

a fim de servir de exemplo para a população, e comungou com a alegação de ser injusta a 

majoração dos impostos; e o Deputado GALENO TORQUATO, esclarecendo alguns pontos abordados na 

reunião com o Juiz Bruno Lacerda, sobre a regulamentação do atual Governo do Estado, com 

relação ao repasse dos Precatórios que estavam em abertos referentes aos anos anteriores. 

Anunciada a ORDEM DO DIA: não houve proposições a apresentar. Havendo matérias a deliberar, 

a Presidência submeteu à apreciação do Plenário: Projeto de Lei nº 186/15, que altera a Lei 

Estadual nº 6.968 de 30/12/1996, que dispõe sobre o Imposto sobre Operações Relativas à 

Circulação de Mercadorias e sobre Prestação de Serviços de Transporte Interestadual e 

Intermunicipal e de Comunicação(ICMS). Para discutir o Projeto: Deputado JOSÉ DIAS fez um 

breve relato sobre sua posição diante da atual política, e esclareceu seu voto a favor da 

aprovação da matéria, alegando não ter outra opção diante da situação difícil em que se 

encontra o Estado; Deputado GETÚLIO RÊGO inicialmente parabenizou e fez uma breve explanação 

sobre o ex-Governo de Rosalba Ciarlini, lembrando que nesse período só havia sido utilizado 

uma vez o dinheiro do Fundo Previdenciário. Em seguida, criticou as atuais ações e decisões 

do Governo do Estado, justificando seu voto contra a todos os Projetos para aumento de 

impostos; Deputado HERMANO MORAIS, repercutiu a crise em geral no Brasil, influenciando 

diretamente nos Estados e Municípios. Ressaltou os direitos garantidos pela Constituição 

Federal do Estado para população, que não são cumpridos corretamente. Citou ainda, que o 

aumento dos impostos não garante que os serviços e assistências do Governo do Estado possam 

melhorar a qualidade de vida da população, por isso, justificou seu voto contra o reajuste 

fiscal. Continuando, avaliou que seria uma alternativa o combate à sonegação fiscal, podendo 

gerar uma arrecadação maior para o Estado; citando como exemplo, a isenção fiscal prevista 

para o próximo ano. Concluindo, pronunciou que a medida para majoração das alíquotas do ICMS 

por tempo indeterminado, agravou a situação do Estado, em virtude de não resolver os 

problemas, mas sim adiá-los; Deputado GEORGE SOARES, enalteceu a análise técnica da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação, sobre os Projetos a serem apreciados. Repercutiu os 

debates ocorridos nas rádios do Município de Assú, a respeito da realização da Feira de 

Negócios do Vale do Assú, quando foi discutido a falta de investimentos do Governo do Estado 
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na Feira. Concluiu, justificando seu voto contrário ao aumento dos impostos, em virtude da 

falta de medidas de contenção e redução da máquina pública pelo Governo do Estado; Deputado 

ÁLVARO DIAS, fez um breve relato sobre a história do Brasil e da exploração econômica, 

comparando com a situação atual do país. O Parlamentar defendeu a necessidade de uma mudança 

conjuntural, para que o Brasil saia da crise. Finalizou justificando seu voto a favor do 

ajuste fiscal, diante da necessidade de melhorar os serviços prestados para população, 

previsto na Constituição Federal; Deputada MÁRCIA MAIA, enalteceu que na Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação(CCJ) as matérias foram analisadas e os setores envolvidos 

foram escutados, a fim de ser emitido o parecer técnico com isenção; e esclareceu que a 

temporalidade visando a majoração do imposto é constitucional. Enfim, também justificou seu 

voto contrário, porém, demonstrou disponibilidade no sentido de contribuir com o Governo do 

Estado, no que for necessário para garantir êxito nos Projetos; Deputado KELPS LIMA externou 

sua decepção pelo não comparecimento dos empresários que são contra o aumento dos impostos, 

nas galerias desta Casa. Em seguida, repercutiu declaração do Governador Robinson Faria, em 

setembro de dois mil e quatorze, na Fecomercio, sobre propostas de como administrar o Estado 

por meio das diretrizes da meritocracia e gestão técnica. Considerou ainda, que a retirada de 

dinheiro da economia para colocar para o Estado é um pensamento equivocado, diante da 

lentidão da máquina pública. Discorreu a respeito das empresas atingidas negativamente pelo 

reajuste fiscal, impactando na economia do Estado. Fez um apelo aos Presidentes desta Casa 

Legislativa e da Comissão de Constituição, Justiça e Redação(CCJ), para agilizarem a 

apreciação do Projeto da Previdência Complementar. Finalizou, relatando as promessas não 

cumpridas até o momento pelo Governador do Estado; Deputado RICARDO MOTTA, inicialmente 

parabenizou a todos os Parlamentares pelos pronunciamentos anteriores; e, em seguida, relatou 

que a temporalidade de quatro anos foi aprovada, por unanimidade, na Comissão de Finanças. 

Reconhecendo na aprovação de ajuste fiscal a última alternativa do Governo do Estado para 

equilibrar as contas, assumiu que vai cobrar melhorias nas estradas, na saúde e na segurança; 

Deputado FERNANDO MINEIRO, inicialmente agradeceu a todos que fizeram parte do debate; e, a 

seguir, assegurou desconhecer a previsão para aumento de outros impostos. O Parlamentar 

também defendeu que o Governo do Estado está cumprindo com as demandas mais prioritárias; e o 

Deputado GETÚLIO RÊGO questionou o Deputado FERNANDO MINEIRO, pela mudança de pensamento a 

respeito da aprovação de ajuste fiscal. Submetido à apreciação do Plenário: o Projeto de Lei 

nº 186/15, que altera a Lei Estadual nº 6.968 de 30/12/1996, que dispõe sobre o Imposto sobre 

Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestação de Serviços de Transporte 

Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação(ICMS): FOI APROVADO, POR MAIORIA; sendo 

dezesseis votos a favor e cinco contrários: dos Deputados KELPS LIMA, GEORGE SOARES, GETÚLIO 

RÊGO, HERMANO MORAIS e MÁRCIA MAIA. Pela Ordem, Deputado NÉLTER QUEIROZ lembrou a aprovação 

do Projeto de Lei de reajuste do ICMS na administração do então Governador Garibaldi Filho. 

Continuando, Emenda Supressiva encartada ao Projeto, pela Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação(CCJ). Em votação: FOI APROVADO, POR MAIORIA. Emenda apresentada em Plenário. Em 

discussão: Deputado GUSTAVO CARVALHO lembrou que atualmente o Estado do Rio Grande do Norte 

tem a terceira maior carga tributaria do Brasil, em relação a armas e munições. Agradeceu a 

todos os Parlamentares pela votação e discernimento do Secretário de Tributação do Estado, 

André Horta, pelo reconhecimento da Emenda; e o Deputado JOSÉ DIAS, mesmo surpreso com sua 

atitude, justificou seu voto a favor. Em votação: A EMENDA FOI APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Prosseguindo, Projeto de Lei nº 185/15, que altera a Lei Estadual nº 5.887 de 15/02/1989, que 

institui o Imposto de Transmissão “Causa Mortis” e Doação de Quaisquer Bens e Direitos(ITCD). 
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Em discussão: Deputado GEORGE SOARES parabenizou o Deputado JOSÉ DIAS, Relator da Proposta do 

Substitutivo, e expôs a porcentagem dos valores; e o Deputado CARLOS AUGUSTO, esclareceu que 

também serão isentos do pagamento de ITCD os imóveis destinados ao Programa “Minha Casa, 

Minha Vida”. Em votação, o Projeto Original: FOI APROVADO POR MAIORIA; e o Substitutivo: FOI 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 019/15, que altera a Lei Estadual nº 6.967 de 

30/12/1996, que dispõe sobre o Imposto de Propriedade de Veículos Automotores(IPVA). Em 

votação: FOI APROVADO POR MAIORIA. Emenda apresentada em Plenário. Em discussão: Deputado 

DISON LISBOA, fez uma breve explicação sobre a Emenda, apresentando pontos positivos. Em 

votação: APROVADA POR UNANIMIDADE. A Presidência parabenizou a competência dos Parlamentes 

pelos debates dos temas importantes das matérias votadas em Plenário. Pela Ordem, Deputado 

NÉLTER QUEIROZ fez apelo no sentido de que fosse agilizada a votação do Projeto que versa 

sobre o PROAD, tendo em vista a importância para os Municípios, quanto ao repasse financeiro 

do valor retido do Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre 

Prestação de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação(ICMS). À 

Presidência anunciou para a pauta da Sessão de quarta-feira(28/10/15), a votação em segundo 

turno, do Projeto de Emenda Constitucional(PEC) nº 005/15, de iniciativa da Deputada MÁRCIA 

MAIA, que acrescenta o Artigo 138, da Constituição Estadual, o Inciso VIII. Logo após, 

informou Ato nº 10/2015, que se encontra anexado nesta Ata, na integra. Pela Ordem: Deputado 

TOMBA FARIAS comunicou a entrega da Relatoria do Projeto que trata do PROAD, no dia seguinte; 

e Deputado ÁLVARO DIAS, registrou visita no dia anterior de uma Comissão da Região do Seridó, 

com o pedido de ampliar o sinal da TV Assembleia. À Presidência, em resposta ao 

pronunciamento anterior, informou que foi encaminhada ao Ministério das Comunicações, 

proposta para a ampliação do sinal em setenta por cento da TV Assembleia. Pela Ordem, 

Deputado FERNANDO MINEIRO convocou a Comissão de Educação e Desenvolvimento, para analisar o 

Projeto do PROAD. Facultada a palavra às LIDERANÇAS, Deputado GEORGE SOARES dela fez uso 

para registrar reunião, no dia anterior, com uma comitiva de Macau, para tratar sobre o 

abastecimento de água na Região; e informou sua expectativa pela audiência agendada com o 

Governador do Estado, na presenta data. Continuando, reivindicou à Companhia de Águas e 

Esgotos do Rio Grande do Norte(CAERN) a não geração de boletos referentes aos meses que a 

população de Macau teve o abastecimento de água suspenso. Concluindo, relatou sobre a vazão 

do Rio Piranhas/Assú, sendo realizada uma regulamentação pela Agência Nacional de Água(ANA) 

do usa da Barragem Armando Ribeiro Gonçalves. Discorreu ainda sobre a Usina de Energia 

Vinculada a Petrobras, antiga Termoassu; e a autorização para a Sanção do Projeto Baixo Assú. 

Por fim, reportou-se sobre o Aquífero Assú, para que alguns Municípios utilizem dessa água. 

Facultada a palavra às Comunicações PARLAMENTARES, não houve pronunciamentos. Nada mais 

havendo a tratar a Presidência encerrou a Sessão anunciando que compareceram vinte e um 

Senhores Parlamentares, convocando Outra Ordinária, para amanhã, à hora Regimental. A 

presente Ata foi lavrada por Amanda Karla Correia Melo de Castro, matrícula 203.810-2, ATIV 

ASS NS-3, e Francisca Elizabete Xavier Freire, Analista Legislativo, matrícula 67.048-0, que, 

após lida e aprovada, vai assinada pelos Excelentíssimos Senhores Presidente e Secretários. 

 

Presidente 

1º Secretário        2º Secretário 

 

Atas lidas na Sessão Ordinária do dia: 03.11.2015. 
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

 

ATA DA VIGÉSIMA OITAVA SESSÃO SOLENE DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA SEXAGÉSIMA 
PRIMEIRA LEGISLATURA. 
 

Aos vinte dias do mês de outubro do ano de dois mil e quinze, pelas dez horas, no Plenário 

“Deputado Clóvis Motta”, Palácio “José Augusto”, Sede da Assembleia Legislativa do Rio Grande 

do Norte, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado GETÚLIO RÊGO, havendo número 

legal é aberta a Sessão Solene em homenagem ao Dia do Aviador, objeto de propositura do 

Deputado RICARDO MOTTA. Por se tratar de Sessão Solene não houve Ata nem Expediente a serem 

lidos. A Mesa foi composta pelas seguintes autoridades: Excelentíssimo Senhor Subcomandante 

da Polícia Militar, Coronel Araújo Lima, neste Ato representando o Governador do Estado; 

Excelentíssimo Senhor Comandante da 1ª Força Aérea, Brigadeiro do Ar, Hudson Costa Potiguara; 

Excelentíssimo Senhor Comandante do III Distrito Naval, Vice-Almirante Afrânio de Paiva 

Moreira Júnior; Excelentíssimo Senhor Chefe do Estado Maior da 7ª Brigada de Infantaria 

Motorizada, Coronel José Girino Bezerra Cordeiro; Excelentíssimo Senhor Chefe do Estado Maior  

da 1ª Força Aérea, Coronel Aviador Roberto Langisch Benzecry; Excelentíssimo Senhor 

Secretário Municipal de Segurança e Defesa Social(SEMDES), Osório Jácome Xavier de Mesquita, 

neste Ato representando o Prefeito de Natal. A Presidência convidou a todos para que, em 

posição de respeito, ouvissem o Hino Nacional. Em seguida a Presidência registrou as 

presenças dos Deputados EZEQUIEL FERREIRA, RICARDO MOTTA, CRISTIANE DANTAS e CARLOS AUGUSTO; 

do Senhor Coronel Bezecry, Chefe Maior da 1ª Força Aérea; Excelentíssimo Senhor Aviador 

Maurício de Lima Alcântara, Diretor do Centro de Lançamento da Barreira do Inferno; 

Excelentíssimo Senhor Coronel Aviador, Antônio Santoro, Subcomandante da Base Aérea de Natal; 

Excelentíssimo Senhor Major Brigadeiro do Ar, Luiz Antônio Pinto Machado, Ex-Comandante do 2º 

COMAR e da Universidade da Força Aérea; Major Edson Luiz Vieira Neto, Comandante do 3º 

Esquadrão do 4º Grupo de Comunicações e Controle; Excelentíssimo Senhor Brigadeiro do Ar, 

Carlos Eduardo da Costa Almeida, ex-Comandante da Academia da Força Aérea; Tenente Coronel 

Lucas, Comandante do 5º Grupo de Aviação; Tenente Coronel Carlos José, Prefeito de 

Aeronáutica de Natal; Doutor Marcos Henrique Macedo Rodrigues, Membro da Comissão do Direito 

Militar; Senhor Jeferson Mário, Superintendente Estadual da Agência Brasileira de 

Inteligência; Tenente Coronel Márcio Gonçalves, Comandante do 1º ao 5º Grupo de Aviação; 

Excelentíssimo Senhor Humberto Pires da Cunha, Procurador de Justiça; Tenente Coronel, Jair 

Novais Almeida, Comandante do Esquadrão Gavião; Major Brigadeiro Juvenal de Macêdo Filho; 

Tenente Coronel Salviatto, Comandante do GITE; Excelentíssimo Senhor Coronel Francisco de 

Assis Xavier Reis, Assessor Parlamentar da 7ª Brigada de Infantaria Motorizada. À 

Presidência, Deputado GETÚLIO RÊGO agradeceu a presença de todos no Plenário e nas galerias, 

enalteceu a importância das Forças Armadas no contexto do equilíbrio da nação, como um 

instrumento de defesa da cidadania, na preservação da democracia plena para que o País não se 

contamine, a fim de preservar o que é de mais sagrado do ser humano que é a liberdade. Em 

seguida leu justificativa do Deputado Federal Rafael Motta, sobre a impossibilidade de 

comparecer a presente Sessão, e reconhecendo a importância da aviação para o Rio Grande do 

Norte assim como destacando os serviços prestados pelo Aeroporto Augusto Severo, nos 

primórdios da engenharia aeronáutica. A nota encontra-se anexada nesta Ata, na íntegra.  O 

Deputado RICARDO MOTTA, autor da propositura, ocupou a Tribuna para externar a sua satisfação 

em homenagear o Dia do Aviador, mostrando seu valor nas ações mais diversas, como as 
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operações de ajuda humanitária de que participa em solo brasileiro e no mundo, levando 

solidariedade onde for preciso. Afirmou ainda que o Rio Grande do Norte tem o privilégio de 

contar com a presença da Base Aérea de Natal, que são setenta e três anos de atividades e 

bons serviços prestados ao povo potiguar. O Orador fez seu pronunciamento por escrito, o qual 

se encontra anexado nesta Ata, na íntegra. A presidência convida o Deputado RICARDO MOTTA 

para fazer a entrega da Placa em Homenagem ao Dia do Aviador, ao Excelentíssimo Senhor 

Comandante da 1ª Força Aérea, Brigadeiro do Ar Hudson Costa Potiguara; Ato contínuo, a 

Presidência convida os Deputados EZEQUIEL FERREIRA e CRISTIANE DANTAS, para fazerem a entrega 

das Placas em homenagem ao Dia do Aviador aos homenageados. Em nome da Força Aérea Brasileira 

e seus aviadores, o Brigadeiro de Ar e Comandante da 1ª Força Aérea, Hudson Costa Potiguara, 

ocupou a Tribuna para agradecer a honraria recebida, e citou a história da aviação no Brasil 

e a determinação de Santos Dumont, que inspira os aviadores. Disse ainda que, “esses homens e 

mulheres de azuis que voam e fazem voar, tem tornado ainda mais fortes as asas que protegem o 

país”. O Orador fez seu discurso por escrito, o qual se encontra anexado nesta Ata, na 

íntegra. Em seguida o Orador solicitou permissão ao Presidente da Sessão e convidou a todos, 

para cantarem o Hino dos Aviadores. A Presidência convidou a todos para que, em posição de 

respeito, ouvissem o Hino do Rio Grande do Norte. Nada mais havendo a tratar a Presidência 

encerrou a Sessão. A presente Ata foi lavrada por Nodje Lafaiete Diógenes, Analista 

Legislativo, matrícula 90.100-8, e Francisca Elizabete Xavier Freire, Analista Legislativo, 

matrícula 67.048-0, que, após lida e aprovada, vai assinada pelos Excelentíssimos Senhores 

Presidente e Secretários.   

Presidente 

1º Secretário      2º Secretário 

ATA DA SESSÃO SOLENE DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA SEXAGÉSIMA PRIMEIRA 
LEGISLATURA. 
 

Aos vinte e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e quinze, pelas treze horas, no 

Plenário “Deputado Clóvis Motta”, Palácio “José Augusto”, Sede da Assembleia Legislativa do 

Rio Grande do Norte, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor Deputado CARLOS AUGUSTO, 

Secretariada pelos Excelentíssimos Senhores Deputados ÁLVARO DIAS e SOUZA NETO,  presentes 

na Casa Excelentíssimos Senhores Deputados ÁLVARO DIAS, CARLOS AUGUSTO, CRISTIANE DANTAS, 

DISON LISBOA, EZEQUIEL FERREIRA, FERNANDO MINEIRO, GALENO TORQUATO, GEORGE SOARES, GETÚLIO 

RÊGO, GUSTAVO CARVALHO, GUSTAVO FERNANDES, HERMANO MORAIS, JACÓ JÁCOME, JOSÉ DIAS, KELPS 

LIMA, MÁRCIA MAIA, NÉLTER QUEIROZ, RAIMUNDO FERNANDES, RICARDO MOTTA, SOUZA NETO, TOMBA 

FARIAS, VIVALDO COSTA, ausentes Excelentíssimos Senhores Deputados, ALBERT DICKSON e JOSÉ 

ADÉCIO; havendo número legal é aberta a Sessão Solene convocada com o objetivo de Promulgar a 

Emenda Constitucional nº 016/2015, da autoria do Deputado KELPS LIMA e Outros, que altera o 

Parágrafo 4º, do Artigo 29 da Constituição Estadual, para integrar vantagem transitória aos 

proventos de aposentadoria. Por tratar-se de Sessão Solene não houve Ata nem Expediente a 

serem lidos. A Presidência convidou a todos para que, em posição de respeito, ouvissem o Hino 

Nacional. Após o feito a Presidência leu a Emenda Constitucional nº 016/2015, da autoria do 

Deputado KELPS LIMA e Outros, que altera o Parágrafo 4º, do Artigo 29 da Constituição 

Estadual, para integrar vantagem transitória aos proventos de aposentadoria, e declarou 

PROMULGADA a referida EMENDA. Por fim, convidou a todos para que, em posição de respeito, 

ouvissem o Hino do Estado do Rio Grande do Norte. Nada mais havendo a tratar a Presidência 

encerrou a Sessão anunciando que compareceram vinte e dois Senhores Parlamentares, convocando 
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uma Ordinária, para amanhã, à hora Regimental, e uma Secreta, para logo após. A presente Ata 

foi lavrada por Célia Maria Marinho Carneiro da Câmara, Analista Legislativo, matrícula 

119.371-6, e Francisca Elizabete Xavier Freire, Analista Legislativo, matrícula 67.048-0, 

que, após lida e aprovada, vai assinada pelos Excelentíssimos Senhores Presidente e 

Secretários.   

 

Presidente 

 

1º Secretário        2º Secretário 

 

Atas lidas na Sessão Ordinária do dia: 04.11.2015. 
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DEPUTADO EZEQUIEL FERREIRA - PMDB 
 

PROJETO DE LEI Nº 0204/2015 
PROCESSO Nº 2563/2015 

 
“RECONHECE A ACADEMIA DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E 

SOCIAIS DE MOSSORÓ – ACJUS, COMO ENTIDADE DE 

UTILIDADE PÚBLICA DO RIO GRANDE DO NORTE E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS”.  

  

O GOVERNADOR DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE: 

Faço saber que o Poder Legislativo aprovou e eu sanciono a seguinte Lei: 

 

Art.1º - Fica reconhecida como entidade de utilidade pública do Rio Grande do Norte, a 

Academia de Ciências Jurídicas e Sociais de Mossoró – ACJUS, CNPJ: 22.546.467/0001-74, com 

sede e foro no município de Mossoró, Estado do Rio Grande do Norte. 

 

Art. 2º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação. 

 

Sala das Sessões “DEPUTADO CLÓVIS MOTTA” da Assembleia Legislativa do Rio Grande do 

Norte: Palácio “JOSÉ AUGUSTO”, em Natal, 4 de novembro de 2015. 

EZEQUIEL FERREIRA 
DEPUTADO ESTADUAL - PMDB 

 
JUSTIFICATIVA DO PROJETO DE LEI Nº 0204/2015 E PROCESSO Nº 2563/2015. 

 
A Academia de Ciências Jurídicas e Sociais de Mossoró – ACJUS foi fundada no dia 05 de 

Novembro de 2014, com sede e foro na comarca de Mossoró/RN, tratando-se de uma associação 

civil, sem finalidade lucrativa, constituída por brasileiros aqui radicados, com formação em 

Direito, Sociologia, Filosofia e áreas afins de notável saber e reputação ilibada.  

 

A Academia de Ciências Jurídicas e Sociais de Mossoró – ACJUS tem por finalidade o 

estudo das Ciências Jurídicas, Sociais e Filosóficas em todos os seus ramos, bem como o 

aperfeiçoamento e difusão das letras jurídicas e sociais, funcionando de acordo com as leis 

aplicáveis e as normas estabelecidas no Estatuto. 

 

Justifica-se este Projeto de Lei e, por isso, peço aprovação desta Assembleia 

Legislativa, pelo fato da Academia de Ciências Jurídicas e Sociais de Mossoró – ACJUS prestar 

serviço regular há, aproximadamente, 01 (um) ano, atuando como instituição científica 

honorífica, congregando nos seus quadros intelectuais dos mais variados campos de atuação, 

principalmente ciências jurídicas e sociais, destacando-se advogados, juízes, promotores, 

sociólogos, antropólogos, historiadores, teólogos, médicos, jornalistas e geógrafos. Pela 

relevância dos seus objetivos e por prestar notórios e relevantes serviços à cultura, às 

ciências, às letras e às artes, justifica-se plenamente a aprovação do presente Projeto de 

Lei.    
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DEPUTADO EZEQUIEL FERREIRA - PMDB 
 

PROJETO DE LEI Nº 0205/2015 
PROCESSO Nº 2564/2015 

 
DISPÕE SOBRE A DENOMINAÇÃO DE GOVERNADOR 

IBERÊ FERREIRA DE SOUZA O SISTEMA ADUTOR 

CARNAÚBA DOS DANTAS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. 

  

O GOVERNADOR DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE: 

Faço saber que o Poder Legislativo decreta e eu sanciono a seguinte Lei: 

 

Artigo 1º - Fica denominado de GOVERNADOR IBERÊ FERREIRA DE SOUZA, o Sistema Adutor 

Carnaúba dos Dantas, na região Seridó.  

 

Artigo 2º - Esta Lei entrará em vigor na data da sua publicação. 

 

Sala das Sessões “DEPUTADO CLÓVIS MOTTA” da Assembleia Legislativa do Rio Grande do 

Norte: Palácio “JOSÉ AUGUSTO”, em Natal, 4 de novembro de 2015. 

 

EZEQUIEL FERREIRA 
DEPUTADO ESTADUAL – PMDB 

 
JUSTIFICATIVA DO PROJETO DE LEI Nº 0205/2015 E PROCESSO Nº 2564/2015. 

 
 

A homenagem justifica-se pelo reconhecimento ao ex-governador Iberê Ferreira de Souza, 

que iniciou a construção do Sistema Adutor Carnaúba dos Dantas, durante sua passagem pelo 

Governo do Estado, em 2010. Iberê foi deputado federal por vários mandatos, vice-governador e 

governador do Estado.  

 

Iberê Ferreira foi também secretário de Estado do Meio Ambiente e dos Recursos 

Hídricos, quando planejou o sistema adutor Carnaúba dos Dantas que tem 25 quilômetros de 

extensão e vazão de 32 litros por segundo. Quando começar a funcionar, adutora vai beneficiar 

3.500 famílias nas comunidades de Juazeiro e Santo Antônio da Cobra, além do município de 

Carnaúba dos Dantas, na região Seridó.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE   
SECRETARIA ADMINISTRATIVA – 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 61ª LEGISLATURA  
NATAL, 04.11.2015              BOLETIM OFICIAL 3383           ANO XXVI       QUARTA-FEIRA 

18 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ATOS ADMINISTRATIVOS 
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RIO GRANDE DO NORTE 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

MESA DIRETORA 
 
 

ATO Nº 2854, de 2015 
DA MESA 

 
 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE, 

no uso das atribuições que lhe confere o art. 52 da Resolução nº 46/90, de 14 de dezembro de 

1990 (Regimento Interno) consolidado por determinação da Resolução nº 010/2003, de 29 de 

julho de 2003 e promulgado pelo Ato da Mesa nº 468/03, de 29 de julho de 2003, tendo em vista 

do que consta no Processo nº 517/2015, 

 

R E S O L V E: 

 

CONCEDER ao Deputado SOUZA NETO, ajuda de custo no valor de R$ 

2.110,20(dois mil cento e dez reais e vinte centavos) para uma missão oficial, na cidade de 

Foz de Iguaçu/PR, a ser realizada no Estado do Paraná, no período de 06 a 09 de novembro de 

2015, de acordo com o art. 52 da Resolução nº 46/90, de 14 de dezembro de 1990 (Regimento 

Interno) consolidado por determinação da Resolução nº 010/2003, de 29 de julho de 2003 e 

promulgado pelo Ato da Mesa nº 468/03, de 29 de julho de 2003, 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Norte, Palácio “JOSÉ 

AUGUSTO”, em Natal, 03 de novembro de 2015. 

 

Deputado EZEQUIEL FERREIRA – Presidente 
 
Deputado GUSTAVO CARVALHO – 1º Vice-Presidente  
 
Deputado JOSÉ ADÉCIO – 2º Vice – Presidente 
 
Deputado GALENO TORQUATO - 1º Secretário 
 
Deputado HERMANO MORAES – 2º Secretário 
 
Deputado GEORGE SOARES - 3º Secretário 
 
Deputado CARLOS AUGUSTO - 4º Secretário 

 


